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освітньої установи. Ці умови є загальними для забезпечення процесів моделювання виховних систем початкової 
школи. 

Розуміння виховання як процесу цілеспрямованого створення умов для розвитку особистості припускає 
його організацію в рамках таких системних утворів, які впливали б на дитину не тільки як педагогічний фактор 
(через педагогів, комплекс педагогічних засобів, форми педагогічної взаємодії і т.д.), але і як фактор соціальний 
(через включеність у навколишнє середовище, через відносини, що складаються з однолітками й дорослими, через 
психологічний клімат у колективі, що дозволяє забезпечити спільну діяльність дітей і педагогів у рамках конкретної 
освітньої установи). Це надає найбільшу актуальність проблемі моделювання виховних систем освітніх установ 
різного типу. 

Вирішення цієї проблеми є важливим ще й тому, що результати досліджень представниками педагогічної 
науки процесу розробки, запуску й реалізації моделей виховних систем не завжди задовольняють педагогів-
практиків через недостатність розробки педагогічних умов, що забезпечують цей виховний процес, і розгляду даного 
процесу, як правило, на досвіді установ середньої загальної освіти. 

Для того, щоб вирішити існуюче протиріччя, необхідно, на нашу думку, враховуючи, що будь-яка виховна 
система є єдністю загального, особливого й одиничного, визначити можливість створення ефективних виховних 
систем на прикладі установ початкової освіти при дотриманні, насамперед, таких педагогічних умов, які, з одного 
боку, були б загальними для забезпечення розробки, запуску й реалізації їх моделей на практиці, а з іншого – 
ураховували б особливості протікання в них процесу виховання, а також тип, спрямованість, характеристики й 
традиції конкретної системи. 

Природно, вирішення поставленого завдання вимагає наявності уявлень про виховну систему як системну 
освіту, про організацію процесу її моделювання. 
 
МІЖНАРОДНІ ОСВІТНІ ПРОЕКТИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРОСТОРУ ВИЩОЇ ОСВІТИ: ЦИВІЛІЗАЦІЙНО-

КУЛЬТУРОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД 
Новак С. М., доцент 
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Пропонований підхід до проблем реформування вищої школи в контексті євроінтеграції дає можливість 

визначити характеристики і параметри проектування сучасних освітніх систем з використанням категорій 
«цивілізація», що відбиває соціально-технологічні форми життя й діяльності особистості, й «культура», що 
персоніфікує сферу її вищих духовних якостей. У міжнародному вимірі проектування освітніх систем можна 
розглядати як одне з основних засобів визначення тих чи інших форм реалізації євроінтеграції, зближення 
національних систем з урахуванням специфіки соціокультурних умов певної Європейської держави. Отже, 
«зближення, а не уніфікація» [1] національних систем освіти засобами педагогічного проектування можна вважати 
однією з перспективних стратегій становлення і розвитку Європейського простору вищої освіти і актуальною 
проблемою педагогіки вищої школи. Доцільність цивілізаційно-культурологічного підходу до педагогіки вищої 
школи обґрунтовується характером завдань пошуку оптимальної відповідності освітніх систем потребам розвитку 
цивілізаційних (глобалізація, конкурентоспроможність, інформатизація та ін.) і культурних (гуманітаризація, 
університезація, регіоналізація та ін.) процесів [2]. Педагогічне проектування на основі характеристик параметрів 
відповідно до категорій «цивілізація» і «культура» може, на нашу думку, підняти рівень модернізації освітніх систем.  

Загалом цивілізаційно-культурологічний підхід дозволяє обґрунтовано ідентифікувати компоненти освітніх 
реформ, визначити культурні домінанти, планувати вектори розвитку освіти. Наприклад, за метою, сутністю та 
планом дій Болонський процес можна віднести до освітніх цивілізаційних стратегій, де освіта розглядається як 
сектор національної економіки, а сукупність певних якостей людини: здоров’я, природні здібності, освіта, 
професіоналізм і мобільність – як людський капітал. Отже, цивілізаційні перетворення повинні супроводжуватися 
змінами в характері навчально-виховної діяльності професорсько-викладацького корпусу, такими, наприклад, як 
перехід до суб’єкт-суб’єктних педагогічних взаємодій; організації ситуацій опанування сенсом діяльності; розкриття 
гуманітарних цінностей при вивчені природничо-наукових і техніко-технологічних курсів; залучення студентів до 
спільного визначення змісту навчання в категоріях «значення» і «сенс»; виконання спільних завдань та проектів, що 
передбачають взаємодопомогу і співпрацю і т.д. Головний акцент тут, як справедливо зауважує В. Кремень, має бути 
зроблено на мобілізації зусиль університетів, викладачів, студентів [1].  

У Рівненському інституті слов’янознавства Київського славістичного університету (РІС КСУ) з 1 жовтня 
2011 року відкрито навчальний відділ з підготовки бакалаврів і магістрів за польськими освітніми програмами. 
Можна назвати декілька чинників практичної реалізації цього міжнародного освітнього проекту. По-перше, наша 
держава у своєму розвитку взяла курс на євроінтеграцію, яка має охопити не лише матеріальну сферу виробництва, 
але й освіту. По-друге, у свій час Україна приєдналася до Болонської угоди, документи якої визначають основні 
принципи, механізми та умови інтеграції вітчизняної вищої школи в єдиний Європейський освітній простір. По-
третє, Рівненський інститут слов'янознавства значну увагу приділяє налагодженню міжнародних зв’язків в освітній 
галузі і в першу чергу зі слов'янськими країнами. Особливістю інституту є те, що студенти усіх спеціальностей 
обов’язково вивчають дві іноземні мови – одну романо-германську та одну західнослов'янську. Щорічно студенти 
інституту слов’янознавства проходять мовну практику в Чехії, Словаччині та Польщі.  

В рамках міжнародного проекту впроваджена підготовка бакалаврів і магістрів за освітніми програмами 
стаціонарного навчання двох провідних вищих навчальних закладів (ВНЗ) Польщі: Вищої Школи Менеджменту в 
Варшаві за спеціальностями: маркетинг, управління в банківській сфері та фінансах, міжнародний туризм, внутрішня 
та зовнішня безпека; Вищої Школи Суспільно-природничих наук у Любліні за спеціальністю англійська філологія. 
По закінченню випускники отримують дипломи відповідного вищого навчального закладу. Диплом дає право 
продовжити навчання в магістратурі Польщі та України.  

Отже, цивілізаційно-культурологічний потенціал складових професійного та особистісного розвитку 
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студентської молоді за українсько-польським освітнім проектом, що є реалізацією ідеї євроінтеграції в рамках 
Болонської угоди, на нашу думку, виглядає педагогічно обґрунтованим і привабливим. 

Висновки. Необхідність посилення культурного вектору в проектуванні систем професійної освіти 
продиктовано завданнями реформування вищої школи в контексті Болонського процесу в умовах зростання 
глобальних цивілізаційних змін. В освітньому процесі вплив чинників культури на цивілізаційну складову може 
здійснюватися шляхом гуманізації останньої, надання їй культурологічної спрямованості. Для цього вже на етапі 
педагогічного проектування необхідно забезпечити реальне підвищення питомої ваги культурного компонента 
вищої освіти. Диференціювання та ідентифікація сучасних процесів і явищ, що виступають потенційними джерелами 
й факторами концептуалізації вищої освіти з позицій гуманістичної педагогіки, відкриває можливості обґрунтовано 
використовувати цивілізаційні й культурологічні характеристики параметрів проектування освітніх систем, 
оцінювати можливі наслідки їхньої реалізації з погляду відповідності бажаним результатам.  
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Модернізація системи освіти, як це визначено в нормативних документах розвитку освіти України, 
спрямовується на забезпечення розвитку і соціалізації дітей і молоді, виховання особистості, здатної орієнтуватися в 
реаліях і перспективах оточуючого середовища, підготовленої до життя і праці в суспільстві. Проблема логіко-
математичного розвитку дітей на сучасному етапі дошкільного дитинства набуває все більшого значення. Це 
пояснюється позитивним впливом цього процесу на розвиток психічних функцій дитини, вирішення загальних 
завдань усебічного гармонійного розвитку особистості в дитячому віці. Сформоване логіко-математичне мислення 
допомагає сучасній дитині аналізувати різноманітні процеси, приймати рішення не лише згідно з чітко розробленими 
алгоритмами, але й коригувати власні дії у змінних умовах життя. 

Розвиток логіко-математичних здібностей дітей дошкільного віку – це важлива сучасна методична проблема 
дошкільної освіти. Логіко-математичний розвиток передбачає пізнавальну активність у власному розвитку 
дошкільника. Сьогодення вимагає створити сприятливі умови для оволодіння дитиною початковими формами 
дослідництва, експериментування, винахідництва щоб розвинути уміння формулювати запитальні речення, 
самостійно вивчати навколишній світ, радіти відкриттям [5, с.5]. 

Формування початкових математичних уявлень у дітей дошкільного віку є важливим засобом розвитку їх 
пізнавальної сфери, зокрема, інтелектуальних здібностей, мисленнєвих якостей. Зміст логіко-математичного 
розвитку відображено у державних програмах навчання, виховання і розвитку дітей дошкільного віку.  

Переважно означені завдання вирішуються за рахунок занять з логіко-математичного розвитку. Проте не 
менше значення відіграє зміст діяльності дітей поза заняттями. Потрібно насичувати повсякденне життя дітей 
різними розумовими задачами, надавати математичні уявлення в ігровій формі, використовувати у середовищі 
дошкільного закладу засоби, що сприяють логіко-математичному розвитку. 

На нашу думку, одним із таких засобів є народна педагогіка. На важливості використання засобів народної 
культури у вихованні особистості дитини, зокрема фольклору, народних пісень і танців, наполягали у своїх працях 
Г. Ващенко, О. Духнович, А. Макаренко, С. Русова, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. Ідеї класиків педагогіки 
знаходять своє відображення у дослідженнях сучасних учених (А. Богуш, Л. Грацціанська, К. Крутій, Н. Лисенко, 
Л. Плетеницька та ін.). 

Серед засобів народної педагогіки дослідниця І. Бабій виокремлює традиції, що розкриваються у звичаях, 
обрядах, національних святах, а також фольклор та ігри. До фольклору відносять: народні казки, народні пісні 
(обрядові, колискові, побутові, історичні) та малі фольклорні жанри (забавлянки, лічилки, дражнилки, потішки, 
мирилки, примовки, загадки, прислів’я, приказки, побажання, чистомовки) [1, с.124-126]. 

Дослідниці А. Богуш, Н. Лисенко зазначають, що ознайомлення зі способами лічби, вимірюванням, 
математичним письмом має відбуватися у зв’язку з історією свого народу. Вивчивши праці математиків, істориків, 
етнографів з питань розвитку математичних знань українського народу, вони визначили важливі аспекти 
ознайомлення дітей з народною математикою як складовою народознавства в дошкільному закладі. Це ознайомлення 
дітей зі своєрідними народними способами лічби та вимірювання: вимірювання довжини за допомогою частин 
людського тіла (лікоть, палець, п’ядь, вершок, долоня, рука, аршин, сажень), відстані кроками та переходами (поки 
чутно вола, за добу, за місяць, від сходу до сходу), об’єму рідких (кварта, гранець, відро) та сипучих (пуд, фунт, 
пучка) речовин, площі за кількістю висіяного зерна чи часу обробки землі однією людиною тощо [3].  

Використання фольклору як засобу логіко-математичного розвитку дитини дошкільного віку сприяє її зануренню в 
традиційну народну культуру, входить до світу математики не через теорію, а через ознайомлення з природою математики у 
народному розумінні, що на генетичному рівні легше сприймається малюками. Саме фольклор дозволяє формувати у дітей 
первинні математичні уявлення як на заняттях, так і поза ними, плекає інтерес до світу народної математики, впливає на їх логіко-
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